

这是一方风景秀丽的土地。坐拥国家4A级旅游景区黄桑生态旅游、花园阁国家湿地公园、堡子岭国有林场等风景名胜;县城全年空气质量优良天数持续稳定在300天以上,2019年为346天,空气质量综合指数排名稳居邵阳市第一名、全省前列。

这是一方朝气蓬勃的土地。全年建成高标准厂房10万平方米,使用率达100%,入园企业69家;杂交水稻制种年产值12亿元,南竹产业年产值达17亿元,旅游收入超过20亿元。

这是一方收获幸福的土地。全县顺利实现脱贫摘帽,累计脱贫15615户56543人,贫困发生率降至0.195%。

这里是绥宁县,一片不断实现跨越发展,让生态美与产业兴、百姓富“美美与共”的沃土。2019年,绥宁县上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,砥砺奋进、苦干实干,在高质量发展道路上迈出了新步伐。



▲美丽的绥宁县城。 谢冰 摄

彰显特色兴产业

2019年,绥宁县好消息不断,黄桑生态旅游荣升国家4A级旅游景区,堡子岭国有林场成为全市唯一一家“全国森林康养基地试点建设单位”,花园阁国家湿地公园顺利通过国检。一块块“国字号”招牌愈发明亮的背后,是绥宁县牢牢守住发展和生态两条底线,推动产业发展的决心。

特色农业基础雄厚。2019年,绥宁县粮食生产稳中有增,粮食总产量14.6万吨,比去年增产0.36万吨。特色农业发展提速,东山红提、绞股蓝等产业规模化发展势头得到巩固,完成油茶、青钱柳“三边”种植214万株。以“优秀企业、绿色产品、生态品牌”为载体,大力培育特色生态农产品,组织金水湾生态农业、六鹅洞养生茶业等企业参加第二十一届中国中部(湖南)农业博览会,善寨野生白茶、紫玉红提、侗寨血粑等农产品深受好评。

特色工业稳步发展。在工业产业发展中,绥宁县坚持传统产业与新兴产业齐头并进。一方面,努力巩固传统产业,盘活“僵尸企业”,促成力马画材与受让方成功签订整体资产转让协议;另一方面,加快产业建设进度,湘商产业园综合服务区、入园广场投入使用,“贵太太”二期、昌隆服饰、博艺迪眼镜、金诚环保材料投产,建成神农金康青钱柳研发中心、茶博园。

特色旅游持续升温。始终坚持“旅游带动”战略,旅游收入同比增长11%,该县旅游成为大湘西文化旅游的重要板块。出台《旅游产业发展奖励办法(暂行)》,推出旅游人数奖、民俗文艺表演奖、优秀旅游人才奖等13项奖励措施,促进旅游产业健康发展。如今,随着绥宁县与湖南海外旅游战略合作顺利推进,在“四月八姑娘节”“乡村旅游节”等节庆活动的带动下,游客人数大幅增长。

城乡建设绘新景

置身绥宁花园阁国家湿地公园,顺着一条崭新的环岛公路,即可将花园阁的美景细细品味。随着绥宁县城基础设施提质改造,包括花园阁环岛公路在内的城乡道路网日趋完善,既提升了景区通达能力,也便利了居民出行。2019年,绥宁县大力推进城乡统筹发展,强基础、补短板,实现高起点谋划、高标准建设、高品位提升。

交通建设稳步推进。道路畅则百业兴,绥宁县坚持交通引领发展,围绕产业发展抓交通建设、围绕方便出行抓交通工作,推动交通建设“质”“量”齐升。2019年,该县黄坪公路、枫香大道通过验收,枫黄公路、花园阁环岛公路完工,兰堡公路完成主体工程,景区通达能力进一步提升。

城乡建管力度加大。该县通过了《县城控制性详细规划》,完成了16个乡镇的总体规划 and 214个村的村庄规划,制定了县城个人建房具体意见。扎实推进“四城同创”,投入5477万元,深入开展了城乡环境卫生综合整治;坚持开展“脏乱差”治理,加大环卫清扫保洁力度,市级卫生县城复检顺利通过,为创“省卫”打下坚实基础。

自然资源和农田水利建设持续加强。组织实施建设用地增减挂钩项目,总规模273.9公顷,拆除旧房2100余栋。村民通过房屋拆旧、土地复垦等奖补,户均收益近3万元。乡镇集中供水体系进一步完善,鹤公、乐安等4处集中供水工程竣工投入使用,完成16个水厂监控和水质净化消毒设备的安装。

电力建设扎实推进。争取多年的220千伏变电站已经省发改委核准,富家界(河口)110千伏电站可研设计批复已下达。35千伏瓦屋变、李熙变扩改工程进展顺利,完工后可有效满足该县北部乡镇用电需求。概算投资3563万元的农网升级改造项目基本完成。

巫水河畔好风光

——绥宁县二〇一九年经济社会发展纪实

宁如娟 张伟 向云峰

创新发展助腾飞

2019年,绥宁县坚持改革创新,持续扩大开放,引资引智,激发了全县向高质量发展阶段迈进的新活力。

优化政务服务。2019年,绥宁县顺利推进20大项、100小项改革,全县3869项政务服务事项全部接入省“互联网+政务服务”一体化平台,确定了“一件事一次办”改革第一批100项事项清单。同时,优化审批流程,实现审批提速,不动产首次登记压缩至10个工作日,转移登记和抵押登记压缩至5个工作日,施工许可证发证压缩至7个工作日。

持续释放市场活力。该县全面推行“企业登记身份信息管理”改革,新登记注册市场主体3602户,增长86.9%。大力推进限上企业入规,新增“四上”单位22家。严格落实国家减税降费政策,减免税费8140万元,有效降低了企业成本。

园区经济发展迅速。绥宁县坚持产业向园区集中、要素向园区汇集、资金向园区集聚、政策向园区倾斜,加快产业园区建设。全年累计完成土地平整800亩,建成高标准厂房10万平方米,使用率达100%。截至目前,入园企业69家,投产58家,园区内高新技术企业5家、国家林业龙头企业3家。

招商引资成效显著。该县通过招商引资投资10亿元以上,全年实际利用内资同比增长19%。建成出口监管仓并通过市海关预验收,实现了全县出口配送型仓库零的突破。全年完成进出口总额260万美元。

向培养,成功申报“国培项目县”,安排1300人次参加培训。优质生源保控有力,教学质量稳步提升,获评全市教育督导工作先进单位。

共建共享惠民生

保障和改善民生,是发展的最终目标。2019年,绥宁县委、县政府始终坚持把改善民生福祉作为根本出发点和落脚点,聚焦脱贫攻坚、基础设施建设和教育、医疗、住房等重点民生工作,努力提高人民生活水平。

脱贫攻坚成效显著。绥宁县按照“四个不摘”的总要求,一手抓剩余贫困人口脱贫,一手抓巩固提升。突出产

业和就业扶贫,整合8720万元入股龙头企业发展村级集体经济,投入乡镇自主扶贫产业发展资金1179.2万元,推动群众脱贫增收;建立扶贫车间22个,吸纳377名贫困劳动力就近就业。同时,深入开展“户帮户、亲帮亲,互助脱贫奔小康”、向人民报告系列活动,帮助贫困群众解决问题1950个。2019年,绥宁县脱贫956户2401人,1个深度贫困村出列。

生态环境铁腕守护。全年安排3亿多元用于环境保护管理和能力建设,完成造林4.84万亩、封山育林4.5万亩、幼林抚育15万亩次,建成生态廊道0.5万亩、秀美村庄10个。落实河长制,常态化开展河长巡河1.8万余次,发现问题63个,全部整改到位。

教育事业长足进步。消除义务教育大班额156个。教师队伍建设得到加强,招聘教师186人,选派63人参加定

社会大局和谐稳定。加大对群众关切的黄赌毒和新型案件打击力度,严厉整治外流贩毒。绥宁在全省公众安全感测评中排全市第一,并获全省综治先进县荣誉称号。

改革风正劲,潮起踏浪行。一组组鲜活数据记录着绥宁的发展步伐,一张张开心笑脸见证着绥宁人的美好生活。绥宁县委、县政府将带领全县人民在创造美好生活的征途上,继续以逢山开路、遇水架桥的毅力和勇气,努力开创全县经济高质量发展新局面。



▲2019年绥宁苗族四月八姑娘节开幕式在黄桑生态旅游园举行。 陈敏捷 向云峰 摄



►绥宁县干部职工热烈庆祝新中国成立70周年。